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Două montări diferite eu piesa în-
tr-un act a dramaturgului american 
William Saroyan Hei, oameni buni !. 
Nici una dintre aceste montări nu a 
izbutit însă să transpună scenic, eu 
mijloace adeevate, apelul vibrant de 
umanitate pe care îl conţine textul. Şi 
aceasta în principal pentru că nu s-a 
ţinut seamă că piesa are o tensiune, un 
dramatism, pe cît de profund, pe atît 
de concentrât. A încerca s-o realizezi 
prin mijloace exterioare poate duce 
— după cum s-a şi întîmplat — la 
pierderea sensurilor ei majore. 

în montarea regizorului constănţean 
Petru Mihail, sobrietatea, cu care se 
cerea a fi transpusă scenic piesa, a 
fost înlocuită eu un complicat aparat 
de efecte scenice. Interpretul, Gheorghe 
Bănică, a fost îndrumat spre un per
manent zbucium şi adesea spre o ac-
centuată crispare. E meritul actorului, 
care, foarte sensibil, a reuşit să trans
mita, dincolo de acest zbucium exte
rior, o undă de adevărată emoţie. El 
a dovedit, de asemenea (păcat că în 
afara piesei, în retrospectivele intro-
duse de regizor), certe calităţi de mdm : 
o mare mobilitate, capacitate de selec-
ţie a gestului semnificativ, expresivi-
tate. 

Plină de sinceritate, interpretarea 
Ilenei Ploscaru a adus în scenă o nota 
de destindere şi un echilibru binefă-
cător. 

Trei din celé patru mici piese aie 
dramaturgului argentinian Osvaldo Dra-
gun, grupate sub titlul de „Povestiri 

Decorul (Dan Sachelarie) a fost con-
ceput în perfect acord cu regia, bazată 
pe efecte stridente. Virtuţile ce se vo-
iau artistice s-au dovedit prozaice, în-
cărcînd de prisos scena (ce ro9t mai 
are simbolul pînzei de păianjen, cînd 
i se suprapune prin proiecţie un ele
ment concret — gratiile ?). Mai mult, 
schimbările de decor, nesolicitate de 
text, s-au dovedit obositoare şi păgu-
bitoare pentru atmosfera spectacolului, 
întrerupînd ritmul. 

Celălalt spectacol cu această piesă, 
prezentat de secţia romînă a Teatrului 
de Stat din Tg. Mures, care a ocolit 
simplitatea, tonul direct şi cald, a fost 
dominât de glasul strident al actorului 
Valeriu Popescu, care a clamât textul, 
fără a ne da posibilitatea să descifrăm 
prea mult din el. A fost, de asemenea, 
vizibilă stăruinţa actorului către o ges-
ticulaţie abundentă şi inutilă. Gestul 
larg, atitudinile statuare, des repetate, 
au fost în dezacord cu spaţiul de joc 
limitât pe care îl oferea decorul, şi au 
dus la monotonie. Jocul Mariei Indrieş 
(Fata) nu s-a acordat cu cel al parte-
nerului ei ; de aci şi lipsa de comu-
nicare dintre cei doi actori, care au 
interprétât parcă două partituri deose-
bite, fără legătură, în game diferite, 
prelungind existenţa gratiilor şi pe. pla-
nul intim, sufletesc, în care eroii co-
munică însă intens în piesă. 

care mérita să fie povestite", au fost 
prezentate pe scena concursului de 
cîţiva dintre cei mai tineri actori (care 
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„TREI POVESTIRI CARE MERITA SA FIE POVESTITE" 
de Osvaldo Dragun 

Regia : Mihai Raicu. Distributia : Vasile Vasiliu, Barbu Baranga, Minodora Condur, Miron Şuvăgăo. 
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au absolvit abia de un an Institutul de 
Teatru) de la secţia romînă a Teatrului 
de Stat din Tg. Mures. 

Ni s-a parut temerară încercarea ti-
nerilor absolvent de la Tg. Mures de 
a interpréta aceste povestiri. Mai întîi, 
pentru că ele conţin, în cîteva pagini 
doar, embrionul unor piese, eu conflic-
tul, acţiunea şi eroii lor. Unei mari 
concentrări în ce priveşte textul t re-
buia să i se răspundă eu o mare con-
cizie în exprimarea scenică. Un gest, 
un cuvînt, o replică trebuiau să devina 
expresda abreviată a unei scene dintr-o 
piesă obişnuită, să marcheze o t rans-
formare. In al doilea rînd, întîmplàrile, 
al câror caracter tragicomic este evi
dent, trebuie povestite şi alternativ ju-
cate. Uneori, în cursul aceleiaşi replici 
actorilor li se cere să joace, să pove-
stească, apoi să revină la roi, pentru a 
sfîrşi din nou în naraţie. E un teatru 

conventional prin excelenţă, un teatru 
în care actorul, lipsit de aportul ori-
cărui element scenic — decor, recuzită, 
costum —, transmite un mesaj, uneori 
exprimat de autor direct, manifest, 
alteori printr-un simbol, ca în Povestea 
omului care s-a transformat în cîine. 

Regizorul spectacolului (Mihai Raicu) 
a lăsat pe interpreţi să-şi joace eu o . 
voită detaşare rolurile, ceea ce a făcut 
să asistăm la o citire albă a textului, 
neîncălzită nici o clipă de emoţie, la 
un joc „eu mîinile în buzunare". încăr-
cătura dramatică a textului, în loc sa 
emoţioneze, s-a împrăştiat fără urmă. 

E păcat că proaspătul colectiv de la 
Tg. Mureş nu a aies pentru concurs o 
lucrare în care calităţile actorilor să se 
fi putut manifesta deplin. 

Ilie Rusu 

TEATDUL DE STAT DIN TIMIŞOARA 

„CAZUL STUDENTULUI MIHAI LOTREANU" de Radu Theodoru 

Kegia : Emil Reus. ScenograTia : Virgil Miloia. Distribute : Alexandru Drăgan (Mihai Lotreanu); 
Anca Neriilre (Imnn Lotreanu): Papil Panduru (Radu Bogdan). XGilda Marinescu (Sandra); Lau-
rentiu Azimioarâ (Kelu Rares); Radu Coriolan (Un student studios); Geta Anghelută (0 studentă nbişnuită): 
Miiim iNei<-a (Un student campion de scrimă): Agatha Nicolau (Micky): Càtàlina Buzoianu (0 stud?n»ă eu 
ochelari) ; Daniel Petrescu (Un student codas) ; Vasile Crcţoiu (Prof. dr. Şerban Rares) \ji Emmerich Schăf[et 
(Ur. Kàducanu); Alexandru 'l'ernovici (Magnificiis); Eniilia Mihai (Sora Matilda); George Lungoci 
(Ourâu) Stetan lordànescu (Ion Lotreanu); Valeria Nanci (Vanda Rares); George Stoian si Emil 
Keus (Nea Marin); Ion Maximilian (B. Brunea-Şoimanu);^ Dan Nasta (Autorul). 

Colectivul Teatrului de Stat din Ti-
mişoara s-a prezentat la Concursul t i -
nerilor artişti dorind în chip legitim 
să demonstreze roadele colaborării sale 
eu un autor local, preocuparea de a 
promova dramaturgia originale. La con-
fruntarea eu scena, eu publicul, şi în 
primul rînd eu nivelul artistic înaintat 
al celor mai bune dintre lucrările dra-
maturgiei noastre originale aflate pe 
scenele competiţiei, s-a văzut însă că 
piesa scriitorului bănăţean Radu Theo
doru nu atestă suficientă muncă crea-
toare din partea autorului şi nici des-
tulă responsabilitate artistică din par
tea teatrului. 

„Cazul" studentului Lotreanu — inte-
lectual în devenire, care, la un mo
ment dat, sub imperiul unor influente 
néfaste, se depărtează de colectivul său, 
îşi neglijează studiile şi logodnica pen-

Emmerich Schiffer (Dr. Râ-
ducann) 
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